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Вступ та актуальність теми. У сучасній сис-
темі міжнародних відносин, в умовах безпекових 
загроз, викликів, військово-політичних конфлік-
тів, криз та протистоянь, пріоритетним напря-
мом зовнішньополітичної безпекової політики 
Європейського Союзу є гуманітарна діяльність 
та цивільний захист. Європейський союз є найпо-
тужнішим суб’єктом надання гуманітарної допо-
моги. Суспільно-гуманітарні стратегії ЄС (що реа-
лізуються через розгортання гуманітарних місій, 
впровадження проектів відновлення постражда-
лих регіонів, реабілітаційних програм, надання 
фінансової, матеріальної, медичної, психологічної 
допомоги потерпілим, покращення гуманітарної 
ситуації) у кризових ситуаціях та військових кон-
фліктах актуалізуються як фактори забезпечення 
стабільності, миру та безпеки на регіональному 
й міжнародному рівнях. Гуманітарні стратегії ЄС 
спрямовані на забезпечення захисту прав людини, 
соціальної справедливості, збереження гідних 
умов життя та сприяють врегулюванню гумані-
тарних катастроф в уражених регіонах, підтримку 
демократичних інститутів, зумовлюють соціальну 
інтеграцію та міжнародну консолідацію. 

В умовах глобальних та регіональних викли-
ків (зокрема, повномасштабної російсько-україн-

ської війни), дослідження гуманітарних стратегій, 
цивільно-гуманітарних проектів та програм Євро-
пейського Союзу, аналіз їх ефективності, – є над-
звичайно актуальним, адже сприяє розумінню 
впливу геополітичних чинників на гуманітарну 
діяльність як ЄС, так і інших міжнародних органі-
зацій і акторів світової політики, забезпечує ухва-
лення ефективних політичних рішень та фор-
мування міжнародних стратегій реагування на 
військово-політичні виклики та загрози, зумовлює 
скоординованість дій та консолідацію світового 
співтовариства.

Мета та завдання. Актуальність проблематики 
та необхідність наукового осмислення теми зумов-
лює формування мети та завдань дослідження. 
Мета статті – дослідити гуманітарні стратегії безпе-
кової політики Європейського Союзу в умовах вій-
ськово-політичних конфліктів, міжнародних криз, 
загострення протистоянь; проаналізувати особли-
вості, специфіку, інституційно-правове забезпе-
чення та механізми й форми реалізації гуманітар-
ної політики ЄС; розглянути / охарактеризувати / 
вектори реалізації гуманітарних стратегій ЄС в умо-
вах російсько-української війни (2014-2024).

Методи дослідження. У дослідженні викорис-
таний системний метод, що сприяв комплексному 
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аналізу сутності суспільно-гуманітарних страте-
гій та проектів ЄС в умовах безпекових викли-
ків та загроз; структурно-функціональний метод 
(забезпечив аналіз нормативно-правової бази 
та інституційного забезпечення реалізації гума-
нітарної політики Європейського Союзу). Досяг-
ненню означеної мети сприяли системний, історич-
ний, біхевіористський методи, міждисциплінарний 
та дискурсивний підходи. У статті застосовані 
загальнонаукові методи пізнання: аналіз і синтез, 
узагальнення, порівняння й аналогія.

Аналіз дослідження проблеми та джерельна 
база. В основі джерельної бази – нормативно-
правові документи Європейського Союзу щодо 
гуманітарних стратегій безпекової політики; міжна-
родні Звіти ЄС з реалізації цивільно-гуманітарних 
програм та проектів; офіційні заяви лідерів Євро-
пейського Союзу, а також – наукові статті, медіа-
ресурси. 

Актуальність та значущість проблематики зумо-
вила науковий інтерес до теми та відображення 
результатів наукового аналізу у публікаціях як 
зарубіжних, так і українських науковців. Зокрема, 
гуманітарна безпекова політика Європейського 
Союзу – тема наукових публікацій В. Бабича 
та О. Воронянського, О. Єгорова, Л. Коцур, Є. Ску-
лиш [1, 7, 9]. Значна увага до реалізації безпекової 
гуманітарної політики ЄС зосереджена у публіка-
ціях Л. Дорош, Я. Турчин, О. Івасечко, О. Цебенка 
[6, 15]. Гуманітарна політика, як напрям діяльності 
ЄС досліджується у науковому доробку Г. Рибіко-
вої та М. Железняк [14].

Результати дослідження. Пріоритетним 
напрямом зовнішньополітичної безпекової страте-
гії Європейського Союзу є гуманітарна діяльність/
допомога та цивільний захист, які в умовах глобаль-
них та регіональних викликів, військово-політичних 
конфліктів, протистоянь та безпекових загроз акту-
алізуються як фактори стабільності, миру та без-
пеки на регіональному й міжнародному рівнях.

Гуманітарні стратегії Європейського Союзу 
(ЄС) – комплекс заходів, програм та проектів, 
спрямованих на надання гуманітарної допомоги 
та підтримку населення, що постраждало внаслі-
док військових конфліктів, криз, стихійних природ-
них лих або інших негативних подій. Гуманітарні 
стратегії Європейського союзу охоплюють роз-
гортання гуманітарних місій, надання фінансової, 
соціально-психологічної, матеріально-технічної, 
медичної допомоги, реалізацію реабілітаційних 
програм та заходів, спрямованих на полегшення 
страждань та відновлення гідних умов життя 
людей у складних кризових ситуаціях. Головною 
метою гуманітарних стратегій є забезпечення 
захисту прав і свобод людини, збереження життя, 
покращення гуманітарної ситуації в постраждалих 
регіонах, підтримка соціальної справедливості, 
збереження культурно-духовного потенціалу. 

Гуманітарні стратегії Європейського Союзу 
відповідають нормам і принципам гуманітар-
ного права, а їх реалізація узгоджується зі світо-
вими інститутами надання гуманітарної допо-
моги, зокрема, – Організацією Об’єднаних Націй 
та Управлінням ООН з координації гуманітарних 
справ (UNOCHA). ЄС надає допомогу жертвам тех-
ногенних і природних катастроф у різних куточках 
світу. Щорічно понад 130 мільйонів осіб отримують 
гуманітарну допомогу від ЄС, що зумовило мож-
ливість для Європейського Союзу стати найбіль-
шим світовим гуманітарним донором. ЄС у співп-
раці зі своїми державами-членами забезпечує 
близько 36% світових обсягів гуманітарної допо-
моги [26]. Гуманітарна політика Європейського 
Союзу успішно реалізовувалась під час криз, вій-
ськових протистоянь, конфліктів, переломних пері-
одів історії: війни в Югославії, геноциду в Руанді, 
громадянської війни в Судані. Гуманітарна допо-
мога надавалась постраждалим від стихійних лих 
у Тихоокеанському регіоні, Західній Африці, на 
Балканах [8, с. 18]. Гуманітарні стратегі ЄС було 
реалізовано у Філіппінах, Буркіна Фасо, Чаді, Сирії, 
Судані та Бурунді тощо. 

Європейська гуманітарна політика спрямована 
на забезпечення прав і свобод людини, зміцнення 
соціальної справедливості, створення умов для 
гідного розвитку людини; підтримку демократич-
них інститутів, принципів, європейських цінностей 
через гуманізацію політичної системи суспільства. 
Гуманітарна діяльність Європейського Союзу 
та реалізація гуманітарних програм, проектів та іні-
ціатив ЄС здійснюється відповідно до норм між-
народного гуманітарного права й ґрунтується на 
основоположних принципах: гуманності, нейтраль-
ності, неупередженності, незалежності, сконсолі-
дованості та узгодженності дій; якості, ефектив-
ності й підзвітності; різноманітності партнерських 
взаємодій [8, c. 17].

Гуманітарна політика Європейського союзу 
реалізується через систему скоординованої між-
народної допомоги – Механізм цивільного 
захисту ЄС (МЦЗ ЄС), у складі якого держави-
члени ЄС, десять найближчих партнерів Євро-
пейського Союзу, включаючи Україну. Механізм 
цивільного захисту ЄС визнано найбільшою у світі 
системою консолідованої, інтегрованої, скоорди-
нованої міжнародної допомоги та підтримки краї-
нам, які постраждали під час військових конфлік-
тів, криз, надзвичайних ситуацій, стихійних лих. Як 
координаційна система солідарності ЄС, Механізм 
цивільного захисту забезпечує зміцнення співпраці 
між усіма державами-учасницями ЄС, країнами-
партнерами у запобіганні катастроф, криз, військо-
вих конфліктів та готовності оперативно реагувати 
на глобальні та регіональні безпекові виклики 
[13]. Активація Механізму цивільного захисту ЄС 
здійснюється за терміновим запитом країни, що 
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постраждала. Механізм координує надання допо-
моги як у кордонах ЄС, так і поза межами Євро-
пейського співтовариства. Європейська комісія 
здійснює управління Механізмом через Центр 
координації реагування на надзвичайні ситуації 
(ERCC)  [13]. 

З моменту створення у 2001 році, Механізм 
цивільного захисту Європейського Союзу був заді-
яний у понад 600 надзвичайних та кризових ситу-
аціях. Механізм спрямований на зміцнення співп-
раці між країнами ЄС і державами-учасницями 
МЦЗ ЄС у сфері цивільного захисту з метою запо-
бігання катастроф, стихійних лих, криз, наслідків 
збройної агресії. Держави-учасниці МЦЗ ЄС також 
співпрацюють у сфері аналітики та оцінки ризи-
ків, прогнозування, упередження криз, катастроф, 
збройних та військових конфліктів.

В умовах повномасштабної російсько-україн-
ської війни, через Механізм цивільного захисту, 
Європейський союз забезпечує політичну, вій-
ськово-технічну, гуманітарну, соціально-еконо-
мічну, медичну підтримку Україні. Україна стала 
стратегічним пріоритетом у геополітичних без-
пекових інтересах ЄС. Угода про приєднання 
України до Механізму Цивільного захисту ЄС була 
підписана 20 квітня 2023 року в Києві та набула 
чинності після її ратифікації Верховною Радою 
України [13]. 

Приєднання України до Механізму цивіль-
ного захисту Європейського Союзу дозволить 
нашій державі використовувати усі інструменти 
та програми ЄС для розвитку національної сис-
теми цивільного гуманітарного захисту; брати 
активну участь у повномасштабних військових 
та цивільних навчаннях, у регіональних ініціати-
вах, програмах та проектах, в експертних оцінках 
управління кризами і катастрофами; забезпечу-
вати Європейську систему регіональної безпеки. 

Нормативно-правове регулювання реалізації 
гуманітарних стратегій у політиці Європейського 
Союзу відіграє ключову роль у забезпеченні ефек-
тивності впровадження гуманітарних ініціатив, 
проектів та програм. Принципи надання гуманітар-
ної допомоги, інструментарій, фінансування гума-
нітарних стратегій ЄС викладені у Регламенті Ради 
ЄС № 1257/96 від 20 червня 1996 року (Регламент 
про гуманітарну допомогу) [19].

Гуманітарна політика та реалізація стратегій 
цивільного захисту ЄС регламентується ухвале-
ною у 2009 р. «Постановою Європейського Союзу 
щодо сприяння дотриманню міжнародного гума-
нітарного права» (EU guidelines on the promotion 
of compliance with international humanitarian law) 
та здійснюються згідно з нормами міжнародного 
гуманітарного права та відповідно до принципів 
гуманності, нейтралітету, неупередженності, спра-
ведливості, узгодженості інтересів, партнерства 
та координації взаємодій. Документ також визна-

чає ресурсний потенціал й інструментарій Євро-
пейського Союзу [22]. 

Нормативно-правове регулювання гуманітар-
них стратегій безпекової політики ЄС базується 
на ключових документах: Лісабонський договір (у 
якому обгрунтовано гуманітарну допомогу та співп-
рацю у сфері цивільного захисту як пріоритет-
них сфер політики ЄС); Європейський консенсус 
щодо гуманітарної допомоги (ухвалений у грудні 
2007 року Радою ЄС); Регламент ЄС № 1257/96 від 
20 червня 1996 року про гуманітарну допомогу 
[15, c. 107-108]; Рішення 2019 року про Механізм 
цивільного захисту Союзу (регулює дії ЄС у гума-
нітарній сфері та обгрунтовує глобальність гумані-
тарного впливу ЄС) [20]. Ці документи встановлю-
ють основні принципи та пріоритети гуманітарної 
політики ЄС, підкреслюють важливість принци-
пів неупередженості, об’єктивності та гуманності 
у політиці безпеки Європейського Союзу. У норма-
тивно-правових документах, що регулюють гума-
нітарну діяльність ЄС, наголошено на безпекових 
цілях співтовариства: захист прав людини, збере-
ження життя, запобігання та полегшення людських 
страждань, збереження честі й гідності населення, 
яке постраждало від збройної агресії, стихійних 
лих та техногенних криз і катастроф; забезпечення 
міжнародної безпеки та активізацію співпраці 
з міжнародними організаціями [14, c. 119].

Інституційний рівень реалізації політики гума-
нітарної та цивільного захисту ЄС відіграє клю-
чову роль у забезпеченні ефективної та скоор-
динованої відповіді на кризові безпекові виклики 
і загрози. Інституційна система гуманітарної полі-
тики ЄС охоплює різноманітні установи, структури 
та органи, відповідальні за планування, управ-
ління та реалізацію гуманітарних і цивільних іні-
ціатив. Гуманітарна безпекова політика ЄС здій-
снюється через інститути Європейського Союзу, 
міжнародні урядові й неурядові організації, агент-
ства ООН, інституції Червоного Хреста, волонтер-
ські об’єднання та рухи, органи державної влади 
та місцевого самоврядування держав-членів ЄС. 
Структурними складовими системи інституційного 
забезпечення гуманітарних стратегій є інститути 
ЄС: Європейська комісія, Генеральний директорат 
з питань цивільного захисту та гуманітарної допо-
моги (ECHO), Європейський парламент, Рада ЄС. 
Окрім керівних інститутів Європейського Союзу, 
координацію гуманітарних стратегій здійснюють 
понад 30 децентралізованих установ, які мають 
власну правосуб’єктність, сприяють реалізації 
гуманітарних стратегій політики ЄС, підтримують 
співпрацю між ЄС і національними урядами [27].

Стратегічними завданнями вищезазначених 
інституцій є збереження людського життя у склад-
них безпекових ситуаціях, запобігання людським 
стражданням, надання максимальної підтримки 
і допомоги населенню, яке постраждало від вій-
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ськових дій, стихійних лих, техногенних криз, ката-
строф [8, с. 15]. Інституційна структура Європей-
ського Союзу забезпечує ефективне планування, 
координацію та реалізацію гуманітарної допомоги 
та цивільного захисту, спрямованих на захист гро-
мадян, підтримку та відновлення постраждалих 
регіонів.

Європейська гуманітарна політика є комплек-
сною та багатоаспектною, спрямованою на захист 
прав людини, сприяння соціальній інтеграції 
та боротьбу з дискримінацією. Гуманітарні стра-
тегії безпекової політики Європейського Союзу 
централізовано координуються й здійснюються 
(залежно від характеру кризи, особливостей пере-
бігу конфлікту) у різноманітних формах. Зокрема, 
це: продовольчі програми та ініціативи; фінансова, 
матеріально-технічна, медична допомога; психо-
логічні консультації та психосоціальна підтримка; 
надання притулку, тимчасового житла; віднов-
лення зруйнованої інфраструктури; освітні послуги 
тощо. 

В основі гуманітарної політики Європейського 
співтовариства – операції з надання допомоги на 
недискримінаційній основі, підтримка та захист 
найбільш вразливих категорій населення третіх 
країн. Перевага надається постраждалим катего-
ріям населення країн, що розвиваються, жертвам 
стихійних лих, антропогенних криз, таких як війни 
та бойові дії, або виняткових ситуацій чи обставин, 
що прирівнюються до стихійних лих чи антропо-
генних катастроф [15, с. 107-108]

Форми та механізми реалізації політики гума-
нітарної допомоги та цивільного захисту ЄС охо-
плюють розгортання гуманітарних місій, надання 
фінансової, матеріальної та медичної допомоги, 
адвокацію, реабілітаційні програми та інші про-
екти, ініціативи та заходи, спрямовані на полег-
шення страждань та відновлення життєвих умов 
людей у складних ситуаціях. 

В межах реалізації гуманітарних стратегій ЄС, 
з січня 2023 року понад 4,1 мільйона людей отри-
мали продовольчу допомогу; грошовою допомогою 
охоплено понад 3,7 млн   осіб; послуги критичного 
захисту надано 4,5 мільйонам людей; для майже 
6,5 мільйонів осіб відновлено доступ до чистої 
води та основних гігієнічних і санітарних послуг 
[28]. Головною метою гуманітарних стратегій ЄС 
є забезпечення захисту прав людини, збереження 
життя, надання ефективної допомоги постражда-
лим та покращення гуманітарної ситуації в ураже-
них регіонах.

В умовах повномасштабної російсько-укра-
їнської війни гуманітарні програми, ініціативи 
та проекти Європейського Союзу спрямовані на 
допомогу цивільному українському населенню, 
надання підтримки та довгострокової допомоги, що 
свідчить про солідарність з українським народом. 
Європейський Союз забезпечив негайну підтримку 

постраждалим від російської агресії регіонам; 
виділив значні фінансові ресурси для забезпе-
чення основних потреб постраждалих громадян, 
надав доступ до харчових продуктів, води, медич-
ної допомоги та тимчасового житла. Крім того, ЄС 
активно підтримує ініціативи з психологічної реа-
білітації та соціальної інтеграції вимушених пере-
селенців. Безперервне фінансування та реалізація 
Європейських ініціатив, програм та проектів для 
України сприяли соціально-економічній стабілі-
зації, відновленню інфраструктури підтримці вну-
трішньо переміщених осіб. Важливим аспектом 
підтримки України Європейським співтовариством 
є: зміцнення місцевого самоврядування, підтримка 
політичних реформ, адвокація у реалізацїі євро-
пейського та євроатлантичних векторів зовніш-
ньої політики, що сприяє інтеграції нашої держави 
в європейський простір [5, c. 47].

Приєднання України до Механізму цивільного 
захисту Європейського Союзу дозволить країні 
використовувати увесь інструментарій ЄС для 
розвитку національної системи безпеки, оборони 
та цивільного захисту, а також забезпечить участь 
держави у повномасштабних військових навчан-
нях, у регіональних програмах та проектах з віднов-
лення територій, в експертних оцінках управління 
кризами та військово-політичними конфліктами. 

Висновок. У сучасних умовах глобальних 
та регіональних викликів і загроз, у контексті три-
валої повномасштабної російсько-української 
війни, гуманітарні стратегії безпекової політики 
Європейського Союзу актуалізуються та стають 
невід’ємною складовою зовнішньополітичної 
діяльності ЄС. Організація має значний потенціал 
у координації гуманітарних дій, наданні гуманітар-
ної допомоги, реалізації стратегій врегулювання 
військово-політичних конфліктів. Через скоордино-
вану гуманітарну політику та Механізм цивільного 
захисту Європейський Союз забезпечує форму-
вання ефективної системи безпеки та стабільності 
у глобальному та регіональному вимірах. 
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The article substantiates the relevance of the problem of the effectiveness of humanitarian 
strategies of the security policy of the European Union. It was emphasized that in the conditions 
of global and regional challenges and threats, the humanitarian dimension of the EU’s foreign 
policy is a priority and key. The Russian-Ukrainian war exacerbated the conflict of interests, 
which determined the dynamics of the implementation of social and humanitarian strategies, 
projects and programs of the European Union and the widespread use of European civil 
protection mechanisms. Civil and humanitarian strategies are an integral part of the EU’s 
security policy and foreign policy.
Within the scope of the problem, the regulatory and legal framework and institutional support 
for the implementation of the humanitarian security policy of the EU have been investigated. 
In particular, the implementation of EU humanitarian initiatives and projects is regulated by: 
the Treaty of Lisbon, the European Consensus on Humanitarian Aid, the EU Regulation on 
Humanitarian Aid, etc. Regulatory documents establish the main principles and priorities 
of EU humanitarian policy, determine the resource potential and tools of the European Union 
in the implementation of projects and programs of civil humanitarian aid and support. The 
structural components of the system of institutional support of humanitarian strategies are EU 
institutions (European Commission, General Directorate for Civil Protection and Humanitarian 
Aid (ECHO), European Parliament, Council of the EU), as well as non-governmental volunteer 
organizations and associations.
The study analyzed effective mechanisms, forms, and channels for the implementation 
of humanitarian strategies of the security policy of the European Union; the specifics 
of the functioning of the EU Civil Protection Mechanism are highlighted; its effectiveness 
is substantiated. It has been proven that in the conditions of the Russian-Ukrainian war, 
the humanitarian policy and civilian humanitarian strategies of the European Union are 
effective mechanisms for forming the security system and ensuring peace and stability in 
the region.
Key words: humanitarian policy of the European Union, EU civil protection strategies, 
humanitarian strategies of EU foreign policy, security, civil and humanitarian strategies 
of the European Union, EU civil protection mechanism.
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